

Вопросы решают вместе

В помещении РК ВЛКСМ состоялся семинар по правовому воспитанию молодежи, организованный райкомом комсомола совместно с районом.

На семинаре выступили заведующий районом В. Д. Колчанов, старший инспектор детской комнаты милиции Г. В. Луценко, прокурор района В. И. Малышев, второй секретарь РК ВЛКСМ Валентина Перфильева и другие. Лекцию «Идеологические диверсии западных радиостанций против советской молодежи» прочитал лектор обкома ВЛКСМ А. Н. Вагин.

Выступающие затронули вопросы правового воспитания в школах района, привели сравнительные цифры правонарушений среди подростков и молодежи, осветили ряд задач, стоящих перед комсомольскими оперативными отрядами и отрядами «Юных дзержинцев», призвали комсомольцев и пионеров района нетерпимее относиться к проявлениям пережитков старой морали.

А. ИВАШОВ.

Помидоры зимой

Новости дня

Зимние теплицы второго отделения совхоза «Безруковский» порадовали рабочих хозяйства свежими красными помидорами. Первая партия их, одиннадцать килограммов, поступила в совхозную столовую. Александра Васильевна Супрунова, обслуживающая теплицы общей площадью 1000 квадратных метров, будет продолжать сбор все оставшееся до Нового года время. Ей предстоит выполнить план — снять по два килограмма с квадратного метра площади.

Выращивать томаты безруковцы начали в этом году с эксперимента, высадив в теплицы четыре сорта. «Уральский многоплодный», «лучший из всех», «ленинградский», «украинский тепличный» дадут ответ, от какого из них получится наилучший результат в условиях хозяйства.

Если совхоз «Безруковский» еще начинает кампанию по сбору свежих томатов, то овощеводы тепличного комбината совхоза «Притомский» под руководством начальника участка В. А. Титова и бригадира М. В. Савиных уже близки к завершению плана. С 7000 квадратных метров теплиц они получили около 13 тонн помидоров и продолжают их поставлять к столу горожан. Лучших показателей добиваются тепличники Ф. Соболева — 1184 килограмма, Л. Янкина и Л. Тельцова

Б. ХИМИЧ.

Сквозь метель и тайгу

Из больницы в городе Новокузнецке я вышел без всяких надежд попасть домой в Усть-Нарык, ибо каждый год в осеннюю и весеннюю распутицу наш поселок оторван от «Большой земли». Но на всякий случай решил побывать в управлении Новокузнецкого леспромхоза, откуда, бывает, отходит попутный транспорт.

Когда приехал туда, даже никто не верилось, что в такую погоду в Усть-Нарык пойдут бензовозы с горючим. Я зашел в контору леспромхоза и стал ожидать транспорт. В окно бьет белым мессивом снег. Метель такая, что света не видно. А бензовозы должны пробираться из Новокузнецка в Усть-Нарык: там ждут горючее. Пройти надо тайгой через горы и перевалы. Зимой машины ходят через Осиновое Плесо по Томи. Сейчас на реке льда еще нет — нет и дороги.

«Пройдем горами в такую по-

году?» — спросил шофер Василий Бишлер своего товарища, шофера второго бензовоза Василия Персикова. «Надо пробиваться», — ответил тот.

И пробивались. Снег забивал смотровое стекло, и Бишлер не успевал очищать его рукой. Я сижу рядом с Василием и на ум приходят слова:

«...Не страшны ему ни дождь, ни слякоть, Резкий поворот и косогор...».

Думаю: о ком так запросто, легко поется в этой песне: о шофере ли такси или водителе автобуса, ибо все они — люди одного рода-племени, живущие на «колесах»? Но шоферу бензовоза, тому, кто работает на таежных дорогах, где нет асфальта, пожалуй, тяжелее всех. Трудно приходится водителям, доставляющим бензин и грузы из Новокузнецка через тайгу в Усть-Нарык. Поэтому бензовозы редко возят свой груз в оди-



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская правда

Год
издания
38-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 138 (4593)

Вторник, 16 ноября 1976 года

Цена 2 коп.



Супруги Виктор Иванович и Любовь Николаевна Чашини, ухаживающие за курами-несушками в корпусе № 19 второго цеха на Мысковской птицефабрике, добились в нынешнем году отличных результатов. Десятиме-

сячный план по производству яиц перевыполнен — 208 штук на курицу при плане 188. До конца года передовики намерены довести сбор яиц до 230 штук.

На снимке: супруги Чашини.

СОРЕВНОВАНИЕ: КАК ОНО ОРГАНИЗОВАНО?

Молодежь на вахте

Встав на трудовую вахту в честь 60-летия Великого Октября, комсомольцы и молодежь совхоза «Чистогорский» уверенно идут к намеченному рубежам.

— Взятые социалистические обязательства к 60-летию Октября — это 100-процентное выполнение технологического задания. В данный момент я выполняю его на 124 процента, добился полной сохранности поголовья, — говорит оператор первого участка комсомолец Иван Шерстюк. — Помогает мне в работе участие в общественной жизни, которое дисциплинирует, заставляет быть ответственным за порученное дело на производстве. Во многом способствуют и товарищи по работе, и соревнование. Соревнуясь я с Александром Ивановичем Павловым. Итоги подводятся ежемесячно и поквартально по сумме баллов, куда входят не только

показатели производственные, но и общественная жизнь.

На этом же участке работает товарищ Иван Анатолий Цыганков.

— Сейчас на нашем трудовом календаре уже 13 февраля семьдесят седьмого года, — говорит он. — Этого мы добились за счет улучшения ряда мероприятий и совмещения профессий.

Закончив в этом году Алтайский сельхозинститут, приехал на комплекс Анатолий Аришин. Молодой начальник участка, как положено комсомольцу, оказался на высоте.

— Основное в соцсоревновании на нашем участке осеменение животных — качественная работа. Большой процент при подведении итогов отводится именно этому показателю. Результат работы наш участок видит только после появления на свет потомства. Все

протанализировав, мы подводим итоги поквартально. Какие же результаты?

Процент оплодотворяемости свиноматок по технологическому заданию должен составлять 75 процентов. Операторы же нашего участка добиваются 90 процентов в отдельные месяцы.

Борясь за право подписать Рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС в честь 60-летия Великого Октября, комсомольцы разработали личные соцобязательства. И я, как начальник участка, тоже разработал их, вызвал на соревнование начальника второго участка Сергея Ковардакова. Такой настрой комсомольской организации во многом помогает. Мы с производственным заданием го-да справились и работаем уже в счет февраля второго года пятилетки.

Взяв на себя повышенные обязательства, молодежь совхоза в основу их положила реальные возможности. Все, что оправдало себя на практике, было приведено в дело. Секретарь комсомольской организации Валерий Безруков говорит:

— Включившись в соревнование, молодежь первого участка взяла на себя повышенные обязательства — выполнить пятилетку за четыре с половиной года, и в настоящее время на ее трудовом календаре — февраль семьдесят седьмого года. Работают на этом участке комсомольцы-операторы Анатолий Цыганков, Иван Шерстюк, Алексей Лаврухин. На четвертом участке трудится комсомолец Николай Белов. В этом году он вступил в комсомол и свою принадлежность ему доказывает тем, что является передовиком на участке. В октябре он сдал в цех откорма скот со средним весом каждой головы 41 килограмм при плане 38. В цехе откорма работают комсомольцы-операторы Борис Бородин, Александр Иванников. В личных комплексных планах они писали: «Получить среднесуточный привес не менее 600 граммов». По итогам десяти месяцев получили соответственно 620 и 603 грамма.

И. КИВЕ,
рабселькор.
пос. Усть-Нарык.

И. СЛАВИН

0 моделей
хороших



Учитель русского языка и литературы Еланской восьмилетней школы В. Т. Бахтерева — не только отличный специалист в масштабах района. Она оказывает действенную методическую помощь молодым, начинающим педагогическую практику учителям.

Начало всех начал

Применительно ли такое определение к комсомольскому отчетно-выборному собранию? Не слишком ли громко и безапелляционно? По-моему, нет. Эта словесная формула — «собрание — начало всех начал» — появилась в блокноте, когда я был на отчетно-выборном собрании комсомольцев совхоза «Металлург».

Вопросы, которые на нем ставились, были серьезные, такие, что нельзя обойтись без коллективного мнения.

Секретарь комсомольской организации Александр Зырянов затронул в своем отчетном докладе широкий диапазон совхозных проблем. Он начал свое выступление с перечисления основных задач, решение которых предусмотрено в десятом пятилетнем плане по отношению к сельскому хозяйству. Затем без лишних слов перешел к совхозным делам. Без внимания Александра не осталась и недостаточная механизация животноводства в совхозе, и проблемы повышения квалификации молодых механизаторов, и большое внимание, которое оказывают комсомольцам администрация и партком совхоза.

Конкретно, по-существу, отчитывались и члены комитета комсомола. В прениях по-деловому выступили секретарь партийной организации школы Е. А. Шабунин, директор совхоза В. И. Асташков, представитель райкома ВЛКСМ Владимир Белоусов и, конечно, первый руководитель и советник комсомольцев секретарь парткома И. Музыря.

Из доклада секретаря комсомольской организации явствовало, что работа в рядах металлургических комсомольцев, хотя и с большим трудом, но налаживается. Это подтвердил и секретарь парткома: «Зашевелились ребята».

Наряду с производственными успехами комсомольцев на заготовке кормов и уборке урожая участились культурные мероприятия, налаживается спортивная работа, упорядочена уплата членских взносов. Так, например, при активной помощи администрации совхоза куплено спортивное снаряжение общей стоимостью в 2000 рублей. Хорошей традицией стало проведение Дня хлебобана, проводов в армию. Начали регулярно выпускаться стенные газеты к праздникам. Участники поездки на городские культурные мероприятия. Из среды комсомольцев выдвинулись такие хорошие вожаки, как директор Дома культуры З. Минакова.

Из всего этого следует, что администрация совхоза, партком идут комсомольцам навстречу, то есть, база роста есть. Весь вопрос в том, как

эффективнее использовать имеющиеся возможности. Выступавшие в прениях внесли ряд деловых предложений:

— Нужно организовать обучение стрельбе, изучить устройство автомата. Предлагаю организацию спортивного кружка ДОСААФ и свою помощь в его работе, сдачу норм ГТО, поездки на лыжах. Предлагаю назначить ответственных за проведение этой работы (Е. А. Шабунин).

— В совхозе насчитывается до 70 человек молодежи, которым неплохо было бы учиться, повышать свою квалификацию. А сорока людям нужно учиться в обязательном порядке. Предлагаю комитету комсомола сделать главный упор на повышение квалификации молодых рабочих. Администрация совхоза предлагает ввести свободный день в неделю для учебы (В. И. Асташков).

— Предлагаю организовать соцсоревнование среди рабочих совхоза, придать ему максимальную гласность. Необходимо, чтобы комсомольцы участвовали в районных зимних спартакиадах. Предлагаю всестороннее содействие райкома ВЛКСМ. Советую усилить работу «Комсомольского прожектора», активно включиться в соревнование, посвященное 60-летию Великого Октября, обратить особое внимание на политическую, обеспечить стопроцентную явку на занятия (В. Белоусов).

Несколько важных вопросов в своем выступлении затронул И. И. Музыря.

Но на этом, к сожалению, конкретные предложения кончились. Организаторам собрания не удалось избежать характерных недостатков. Во-первых, выступления докладчика и ответственных за сектора характеризовались большой самокритичностью, но критика была пассивной:

— Многие комсомольцы не хотят учиться, повышать свою квалификацию. Политическая стоит в организации на низком уровне. Многие культурные мероприятия срываются из-за нежелания комсомольцев принимать в них участие. Плохо отражаются в стенной печати успехи комсомольцев в работе (А. Зырянов).

— Спортивные мероприятия проводятся только весной и летом; на открытых площадках. На районные мероприятия не выезжают: «Зачем людей смешишь?» (П. Кузнецов, ответственный за спортивную работу).

— Газеты выпускаем только к праздникам. Многие руководители зажимают критику, не помогают сектору в работе (А. Лебедев).

А. ИВАШОВ.

РАБОТА в области нравственного воспитания включает в себя борьбу с пережитками прошлого в сознании и поступках отдельных людей, улучшение информации, особенно по вопросам культуры и нравственности, создание в коллективах общественного мнения против пьяниц, хулиганов, расхитителей народного достояния, сквернословов, усиление индивидуальной работы с людьми, склонными к нарушениям норм коммунистической морали, постоянную работу в трудных семьях.

В решение этих важных задач большой вклад вносят первичные организации общества «Знание», работники учреждений культуры, школ. Вот уже ряд лет для родителей трудновоспитуемых и слабоуспевающих детей при Сидоровской школе действует университет педагогических знаний. Возглавляет его завуч З. Я. Нигровская. Университет способствует тому, что среди сидоровских школьников мало правонарушителей.

Правление районной организации общества «Знание» уделяет постоянное внимание пропаганде правовых знаний. Президиум правления утвердил и осуществляет мероприятия, которые предусматривают широкую разъяснительную работу среди населения. Тематика выступлений охватывает пропаганду политических и народнохозяйственных решений XXV съезда, советского образа жизни, совершенствование общественных отношений, воспитание нового человека.

Вопросы правовой пропаганды не раз выносились на рассмотрение президиума правления, районных семинаров лекторов. Была заслушана первичная организация общества «Знание» суда и прокуратуры. Председатель методической секции А. П. Седов отчитывался о состоянии правовой пропаганды среди молодежи. Председатель первичной организации Центральной райбольницы, председатели медицинских секций первичных организаций совхозов «Сосновский», «Кузедеевский» заслушивались о том, как ведется борьба против пьянства и алкоголизма. Начальник отдела внутренних дел В. А. Шилук на семи-

наре лекторов рассказал о состоянии преступности в районе и выдвинул задачи по ее предупреждению.

При правлении районной организации общества «Знание» действует секция правовых знаний, куда входят лекторы первичных организаций суда и прокуратуры, районного отдела внутренних дел, юристы управления сельского хозяйства, депутаты. Возглавляет секцию председатель народного

же время стали чаще намечать пути их устранения и предупреждения.

Последние годы в нашем районе не членение лекций на правовые темы стало сочетаться с деятельностью юридических органов, в частности, с отправлением правосудия. Судьи, адвокаты выступают с лекциями на правовые темы, отвечают на вопросы присутствующих в зале заседания по окончании судебных процессов. Только

«клуб мужчин» при Кузедеевском доме культуры. Им руководят совет, куда входят педагоги, работники суда и прокуратуры. Занятия в «клубе мужчин» сочетаются с показом хроникально-документальных, художественных фильмов.

Хотелось бы, чтобы клубы по интересам получили постоянную прописку в нашем районе. Председателям первичных организаций надо подумать о более широком

например, лектор М. С. Прищепова пришла к выводу, что назрела необходимость прочесть лекцию на тему «Взаимоотношение в трудовом коллективе — важнейший фактор успешного выполнения планов первого года десятой пятилетки».

Значительное место в лекционной пропаганде занимают вопросы, связанные с охраной государственного и общественного имущества, усилением борьбы с хищением и бесхозяйственностью, расточительством, обманом государства. Большую работу в этом плане проводит первичная организация совхоза «Сидоровский». Активную помощь оказывает участковый инспектор тов. Сергеев. В этом хозяйстве регулярно действует совет профилактики, проводятся выездные заседания. Хочется особенно отметить роль правовой пропаганды в становлении человека. Так, усилиями семьи и общественности удалось вернуть к активной трудовой деятельности токаря Н. Сулина и рабочую Л. Ащеулову.

В этом году мы открываем правовые факультеты, которые будут действовать в колхозе «Вперед», в Новокузнецком леспромхозе, в совхозах «Металлург», «Кузнецкий», «Еланский», «Партизан». Кроме того, при клубах, домах культуры, на производственных участках открываются шесть лекториев: в колхозе имени Дмитрова, в совхозах «Сидоровский» и «Еланский», при Новокузнецком лесхозе, Западно-Сибирской геологической экспедиции.

Глубокое понимание важности правового воспитания трудящихся в процессе коммунистического строительства, знание и усовершенствование методики пропаганды правовых знаний, а также умелое использование различных форм правовой пропаганды обогащают содержание пропагандистской деятельности. Все это будет способствовать дальнейшему повышению уровня сознательности трудящихся масс.

В. МАЛЫШЕВ,
председатель правления
районной организации
общества «Знание»

● КАК ВЫПОЛНЯЮТСЯ РЕШЕНИЯ IV ПЛЕНАРУМА РК КПСС?

Воспитывать активных, сознательных

суда района А. П. Седов.

В основе лекционной пропаганды — проблемы развития советской государственности и демократии, правовые вопросы управления народным хозяйством в условиях осуществления хозяйственной реформы. Много внимания лекторы уделяют вопросам укрепления социалистической законности и правопорядка, разъяснению содержания и смысла действующих законодательств, регулирующих трудовые, жилищные, семейные и иные правоотношения.

Большую разъяснительную работу проводят работники суда и прокуратуры В. П. Деречин, З. Н. Козырева, З. С. Махаева, А. П. Седов, работники районного отдела внутренних дел Н. И. Новиков, В. А. Шилук, А. А. Беляев, А. С. Степанов.

Следует отметить, что роль лекционной правовой пропаганды в профилактике преступлений и нарушений общественного порядка заметно возрастает, становится конкретной и целенаправленной. Вскрывая причины и условия, способствующие совершению правонарушений, лекторы района в то

за 1976 год такая форма лекционной пропаганды имела место в 30 населенных пунктах района.

В районе читаются лекции на правовые темы для родителей учащихся. Такие лекторы, как Л. А. Рыжкова, А. С. Степанов, — частые гости на родительских собраниях. Проводятся вечера вопросов и ответов, тематические вечера, посвященные укреплению производственной и государственной дисциплины, борьбе с хищениями социалистической собственности и другими правонарушениями. Но, к сожалению, таких вечеров проводится далеко не достаточно.

Более пяти лет действует университет правовых знаний с физкультурой народных заседателей, членов товарищеских судов, добровольных народных дружин, работников отделов кадров, председателей профсоюзных комитетов, комсомольского актива, преподавателей общественных дисциплин. Факультеты ведут занятия при народном суде.

Неплохо зарекомендовали себя клубы по интересам при домах культуры. Два года работает

привлечении к их работе врачей, педагогов, юристов.

Заслуживает внимания опыт работы первичной организации совхоза «Притомский». Здесь на производственных участках, по месту жительства ведется борьба против пьянства и алкоголизма. Читаются лекции, проводятся устные журналы на нравственно-этические темы. Активно действует комиссия по профилактике, на ее заседаниях постоянно рассматриваются вопросы нарушения трудового законодательства, дисциплины. Первичная организация действует в тесном контакте с товарищеским судом: М. В. Аксенов, выступает перед рабочей аудиторией с лекцией «Борьба с пережитками прошлого — важнейшая задача воспитания трудящихся в свете требований XXV съезда КПСС», постоянно обновляет материал лекций примерами с заседаний товарищеских судов, женсовета, совета профилактики.

Важную роль в укреплении трудовой дисциплины, нормализации взаимоотношений в трудовых коллективах имеет изучение запросов и потребностей людей. Так,



Клавдия Петровна Мишанина — учительница истории Кузнецкой средней школы. Ее уроки отличаются большой насыщенностью изучаемого материала, интересны и доходчивы для ребят. Как коммунист, имеющий высшее образование, Клавдия Петровна выполняет поручение пропагандиста в своей школе.

На снимке: К. Т. МИШАНИНА проводит урок.

Фото А. Шувалова.

● РАБОТНИКИ ОБЩЕПИТА, — НА СОРЕВНОВАНИЕ!

Разговоры, разговоры...

Трудно представить такое село, как Сидорово, без столовой. Ежедневно в ней питаются до пятисот человек. Более десяти лет возглавляет коллектив столовой М. П. Старцева.

На вооружении поваров — оборудованная кухня: электроплита на шесть конфорок, два электрокотла, на сорок и сто литров. В кондитерском цехе — духовой шкаф, разделочный стол, электрорубашка. В мясном, как и положено, — холодильный шкаф, разделочный стол, ванна для мытья мяса, электромясорубка. Оборудована посудомоечная: пятичечечная ванна для мытья столовой посуды и бытовая ванна для кухонной. Но все ли так хорошо, как кажется на первый взгляд?

Возьмем мясной цех. Электромясорубка не исправна. Корпус ее лопнул. Стянули его железным обручем. Но ведь это не выход из положения. Под обручем скапливаются нечистоты. На этом же электроприводе готовят овощное пюре, что делать не рекомендуется.

Нет порядка в овощном цехе. Картофель чистят вручную (корнечистка, несмотря на неоднократные предписания работников санэпидстанции, так и не установлена). Очистки лежат прямо на полу. В цехе грязь. Еще непригляднее картина в посудомоечной. Сточные воды из обеих ванн выливаются сначала на пол (канализационные стоки не загерметизированы) и потом только попадают в сток. Не от этого ли кухонные работники вынуждены весь день находиться в резиновых сапогах?

Из-за недостатка электроэнергии имеются отклонения в технологии приготовления пищи. Котлеты на плите не обжариваются, подвергаются лишь тепловой обработке в духовом шкафу. Не используются электрокотлы для варки первых блюд. И самое главное — столовая не обеспечена добротачественной питьевой водой.

Разговор о водоснабжении столовой начал в прошлом году. В мае нынешнего года директор совхоза тов. Ломов, председатель правления Сидоровского рабкоопа тов. Тетинок поставили свои подписи под многообещающими словами: «Срок окончания работ по строительству водопровода для совхоза приемлем — первое августа 1976 года. Строительство ведется на долевых участиях сельсовета, рабкоопа и совхоза». Однако при очередной проверке было установлено, что водопровод в столовую так и не проведен.

Для того, чтобы в Сидоровской столовой был установлен стол для разделки мяса, работники санэпидстанции бились два месяца. И только после предписания на закрытие столовой стол был все-таки установлен. О проведении водопровода разговоры шли два года. Не достаточно ли?

Столовая в Чистогорске построена по типовому проекту: мясной и овощной цехи, цех холодных закусок, хлеборезка, две холодильные камеры, две посудомоечные, склад сыпучих продуктов. Но как их используют?

При проверке было установлено, что мясной цех завален луком. Мясо пропускается через тот же электропривод, что и картофельное пюре. Из восьми конфорок электроплиты две не исправны, у духовок не работают дверцы. Не работают титан, электрокотел на шестьдесят литров. В складе сыпучих продуктов большая влажность. В столовой торгууют пивом, но вопрос хранения тары не разрешен. И если в Сидоровской столовой есть какие-то объективные причины, задерживающие наведение должного порядка, то в Чистогорске все зависит от работников столовой. Сказался и слабый контроль со стороны председателя правления Сидоровского рабкоопа Е. Е. Тетинок.

Однажды в месяц работники общепита обязаны производить необходимую уборку помещения (побелку или покраску), промыть все оборудование, навести порядок в морозильных камерах и т. п. В этих же столовых «санитарный день» продолжается в лучшем случае часа два-три. Не по этой ли причине Чистогорская столовая теряет свой ранее привлекательный вид?

Чистота и здоровье... Пища и здоровье... Все это находится в тесной взаимосвязи. И если человек вынужден пойти в столовую, то он должен получить там здоровую, вкусную, приятную на вид пищу, встретить культурное обслуживание.

З. ИВАНОВА.

ВА ЦЕНТНЕРА зерновых с гектара и 8,4 центнера сена много летних трав получили в этом году в совхозе «Осинниковский». Если учесть, что эти культуры занимают 65,4 процента всей пашни, то получается — пашня пустовала.

«Неблагоприятные климатические условия», — таково объяснение специалистов и работников совхоза всех рангов. Бедные «климатические условия»! И чего только на них не валят! Да, допустим, в какой-то мере и они виноваты. Но тогда чем объяснить, что северный сосед — совхоз «Кузнецкий» — получил урожай зерновых в 9 центнеров с гектара, а южный — совхоз «Сосновский» — 12,9?

Вот и задались мы целью выяснить — почему? Совхоз «Осинниковский» овоще-молочного направления, имеет 3000 условных голов крупного рогатого скота, из них коров 1650, которые недокармливаются. Отсюда первостепенная задача — создать прочную полноценную кормовую базу, путем интенсификации производства.

В овощеводстве положение несколько лучше. Так, урожай овощей в этом году составил 92,2 центнера с гектара и за предыдущие 4 года — 125 в среднем, по картофелю — 78,7 центнера и 97 центнеров соответственно с гектара. Но и здесь непочатый край резервов.

В совхозе 4248 гектаров пашни, из них зерновыми занято 28,2 процента пашни, пропашными — 34,6 и многолетними травами — 37,2 процента. По отделениям зерновые занимают от 11 до 43 процентов. Казалось бы, при такой структуре надо получать урожай в пределах 25—30 центнеров. Но, оказывается, что сама структура вопроса не решает. Правда, в совхозе числятся и записаны в книгу семь севооборотов, но, к сожалению, мы не нашли книги их истории. А ведь в свое время книга размещения культур по годам в разрезе поля, внесения удобрений, химпрополки, урожая. Без этого невозможно сознательное движение вперед — нельзя лечить больного, не зная истории его болезни. Думаем, что главный агроном хозяйства М. И. Колесов, а он главным только год, свои черновые записи за последние три года положит в основу новой книги — истории полей.

Поскольку в хозяйстве недостаточно естественных угодий для обеспечения развитого молочного животноводства, то все севообороты — с двумя полями многолетних трав. Они являются источником получения полноценных кормов и радикальным средством поднятия почвенного плодородия, являются ведущим звеном в севообороте. А что получается с этим ведущим звеном? Клевера с тимофеевкой числится 1582 гектара, из них первого и второго года пользования — только 21 процент. Но зато четвертого и более года пользования (какого неизвестно — истории нет) — 56 процентов.

Известно, что наибольший урожай клевера дает в первый год пользования, с третьего начинает

выпадать, а с четвертого и более его там вообще нет. Остается тимофеевка, заглушенная разнотравьем. Вот вам и результат — 8 центнеров с гектара. Накопленный клевером азот поглощает разнотравье, почва иссушается и для восстановления ее влажности после таких «многолетних» требуетсѧ года два. В результате хороший предшественник превращается в свою противоположность.

Но это еще не все. Последующие культуры, не получая ежегодно поля из-под многолетних, вынуждены в овощном севообороте чередоваться сами с собой, то есть пропашные по пропашным, а в зерновом севообороте — зерновые по зерновым. Выходит: опять монокультуры при наличии «севооборотов» — парадокс?

А это ведет к чрезмерному развитию вредителей и болезней, в частности, корневых гнилей и резкому падению урожая. Севооборот — главный санитар земледелия и пока основной. Осинниковцы объясняют: «Передерживаем многолетние из-за отсутствия семян». Конечно, если направленно

можностями. Ежегодное производство навоза в хозяйстве в пределах 15000 тонн, а используется только половина. Кроме того, в пределах хозяйства имеются залежи торфа, но он тоже не используется, а делать это нужно, и оно используется, а делается это нужно. Комплексы из торфа и жидкого навоза с примесью суперфосфата простого — громадные неиспользованные резервы для производства кормов, зерна, овощей. И за это надо браться, если в совхозе думают получать урожай. На фоне органических удобрений и минеральных будут гораздо эффективнее, особенно на бедных органическим веществом почвах, где они иногда и не дают эффекта.

Осинниковцы жалуются: «У нас крутые склоны, смывает пашню. На них идет с пропашными нельзя, вот и приходится все время сеять зерновые». Да, действительно, в совхозе водная эрозия сильна. Так зачем, спрашивается, ведете отвальное круговую и одностороннюю пахоту и сваливаете пахотный горизонт вниз, оголяя вершину, усиливая эрозию? Почек-

● КАЖДОМУ ГЕКТАРУ — КУЛЬТУРУ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ!

ПОЧЕМУ НЕ ПОЛУЧИЛИ УРОЖАЙ ОСИННИКОВЦЫ?

не выращивать, их не будет. В наших условиях они хорошо растут и требуют немногого: дать семенникам минеральную подкормку и обязательно провести химическую борьбу с вредителями, и два — три центнера обеспеченено.

Почвы в совхозе «Осинниковский» серые, оподзоленные, тяжелые суглиники с повышенной кислотностью. Достаточно сказать, что сильно кислых насчитываются 904 гектара пашни, среднекислых — 601 гектар и слабокислых — 1575 гектаров. Повышенная кислотность, естественно, сказывается на урожайности, особенно такой культуры, как клевер. Отсюда, известкование почв встает как первоочередная задача интенсификации земледелия в хозяйстве. В свое время совхоз начал заниматься известкованием, но потом эту работу прекратили. И напрасно. В этом вопросе хозяйству надо оказать помощь.

Почвы совхоза сравнительно бедны питательными веществами растений, и удобрения являются одним из ведущих факторов поднятия урожая, особенно органические. Между тем в этом году внесено 7100 тонн навоза, или на гектар пашни 1,7 тонны, в том числе под картофель — 11 тонн, овощи — 20 тонн и кукурузу — 1,6 тонны. Минеральных внесено 730 тонн туков, или по 172 килограмма на гектар пашни.

Совхоз обладает большими возможностями для обработки землю плоскорезом, оставляя стерню и трешину для задержания и впитывания поверхностных вод, не говоря уже о межполосных посевах. «Думаем», — отвечают в совхозе. Вот в этом и беда. Надо не только думать, а переходить на безотвальные обработки почвы с освещением стерни. И дальше: зачем на крутом склоне сеять кукурузу? Посейте там вики с овсом на тот же силос, а наверху — кукурузу. Но только все поле должно заниматься ремонтными культурами для будущей пшеницы.

И еще. Важную роль в поднятии урожая играют сортовые посевы. Из зерновых в хозяйстве числится пшеница «скакала», овес «карнамский», пока не важно какой репродукции, а вот ячмень сорта «неизвестный». Худо с картофелем, год сортоизменения никто не помнит и какой он — тоже не знают. Но явно, что картофельное хозяйство. В сортоизменении — тоже резервы.

В пределах существующего использования земли основной путь развития — интенсификация. Но в перспективе есть возможность и роста вширь. Это освоение Николаевской поймы — более тысячи гектаров плодороднейшей земли. Есть над чем работать.

В. ДРОЗДОВ,
агроном, внештатный
корреспондент газеты.

В счет следующего года

По 5,5 килограмма молока от коровы, больше надоя соответствующего периода прошлого года, получают сегодня в совхозе «Сосновский». Четкая организация труда, вызванная со-

ревнованием на зимний период, запаривание, дрожжевание концентратов, грубых кормов дали возможность животноводам некоторых отделений в плотную подойти к выполнению годовых

планов и обязательств. В сентябре справилась с программой на год Мария Алексеевна Шелгачева, надоив по 3082 килограмма молока от коровы при плане 2800. Перешагнула свой рубеж и доярка Нина Васильевна на Швецова.

И. СЛАВИН.



В книгорыбную сеть потребительской кооперации поступили в продажу следующие издания:

Записная книжка депутата. 1976 год, М., «Известия», 320 с., цена 33 коп.

О дальнейшем развитии специализации и концентрации производ-

водства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции. Постановление ЦК КПСС, М., Политиздат, 1976, 16 с., цена 3 коп.

Милашев В. А. «Алмаз. Легенды и действительность». М., «Недра», 1976, 112 с., цена 23 коп.

Иориши Н. П. Продукты пчеловодства и их использование. М., Россельхозиздат, 1976, 176 с., цена 46 коп.

Настройка зерноуборочного комбайна СКД-5 «Сибиряк». (Рабочая таблица). М., Россельхозиздат, 1976, цена 20 коп.

Типовые нормы выработки и расхода топлива на механизированные полевые работы в сельском хозяйстве. Часть III. Убор-

ка сельскохозяйственных культур. М., «Колос», 1976, 143 с., цена 33 коп.

Черкунов Н. Е. Охрана труда при применении удобрений и ядохимикатов. М., Россельхозиздат, 1976, 144 с., цена 33 коп.

Шелев А. М. Как построить сельский дом. Изд. 2-е дополн. М., Россельхозиздат, 1976, 352 с., с илл., цена 94 коп.

Леонов Л. Русский лес. Роман. М., «Советский писатель», 1976, цена 1 руб. 64 коп.

Макаренко А. С. Педагогическая поэма. М., «Правда», 1976, цена 1 руб. 36 коп.

В. КЛЕЩЕВ,
начальник отдела
книжной торговли
облпотребсоюза.



Волейбольная команда п. Чистогорска перед выступлением.

ФОТО Г. Медведкина.

• СОВЕТЫ ВРАЧА

Гимнастика для женщин

Государство заботится о физическом развитии человека в нашей стране. Люди растут свободными и сильными, об их здоровье радуют, их счастье оберегают.

Силы, отпущеные человеку природой, могут быть развиты во всей их полноте. Растет новое поколение, здоровое и жизнерадостное, способное защитить Советскую страну от врага.

Стадион, физкультурная площадка — это часть быта и в городе, и в колхозе. Одно из основных мест в физической культуре занимает гимнастика. Она воспитывает силу, ловкость, выносливость, смелость и много других ценных качеств. Очень ценная гимнастика для женщин. Выносливая, сильная, с ловким и крепким телом женщина заменит мужа или брата, будет работать на любом участке труда, встанет вместо него к станку.

Гимнастика требует систематических занятий. Ею нужно заниматься каждый день, плавно, точно, не допуская перерывов. Совершенно правильно сказал маршал Советского Союза К. Е. Ворошилов: «Нужно усвоить, что это так же полезно, как ежедневное принятие пищи».

Индивидуальная гимнастика состоит из физических упражнений. Заниматься ею нужно ежедневно, соединяя с водно-воздушными процедурами и растиранием кожи. Трудно передать ощущение чудесной свежести и легкости, какое дает весь этот комплекс!

Чтобы предупредить ожирение, склероз, одышку, нужно непременно заниматься физической тренировкой.

Женщина в зрелом возрасте относится обычно к гимнастике с некоторым опасением. Ей кажется, что она будет смешна, что это уже не для нее, что жизнь уже, собственно, прожита. Но именно для нее гимнастика наиболее полезна. Она повысит жизненный тонус, поддержит общее состояние организма на более высоком уровне, улучшит самочувствие.

Научный работник и педагог, работница и служащая, люди, работающие сидя, проводят

большую часть своего дня в комнате, сидящие согнувшись за письменным столом или у станка — как нужна им гимнастика, как нужна им эта тренировка мышц, дыхания!

Под влиянием упражнений мышечная ткань начинает увеличиваться в объеме, изменяется ее строение, уменьшается излишнее количество жира; мышцы яснее и выразительнее обозначаются под кожей. Под влиянием упражнений суставы укрепляются и становятся более подвижными. Тело становится гибким и приобретает правильную, красивую осанку. Физические упражнения улучшают также приток крови к сердцу, облегчая кровообращение, усиливая дыхание, способствуют гармоническому развитию и более полноценно сохраняют здоровье и трудоспособность.

Установлено, что у женщин, систематически занимающихся спортом, воспалительные процессы органов половой сферы быстрее излечиваются и реже имеют осложнения. Климатический период наступает у спортсменок позднее и не дает таких тягостных изменений в самочувствии, которые часто наблюдаются у женщин, не занимающихся спортом. У беременных, которые занимались гимнастикой, роды бывают короче на 5—6 часов, меньше бывает осложнений в родовом акте, гимнастика благотворно влияет и на ребенка.

Необходимо знать, что спорт не ограничивается только гимнастикой или подвижными играми. В его средства входят общественная и личная гигиена, правильный режим труда и отдыха.

Академик Богомолец пишет в своей книге «Продление жизни»: «Очень полезны для борьбы с застоями крови гимнастика и массаж». Индивидуальная гимнастика должна стать органической частью быта, войти в режим труда и отдыха всех граждан нашей страны.

А. ШАБАЛОВА,
заведующая
гинекологическим отделением
центральной районной больницы.

• ЗАМЕТКИ ФОЛЬКЛORISTA

Правдивость — черта коммунистическая

К числу многочисленных положительных черт, которыми должен обладать человек коммунистического общества, относится и такая, как правдивость.

Было время, когда человека за правду жестоко карали, отправляли в ссылку, на каторгу. Ибо правда эксплуатируемого класса была правда причиной многих бед, а сегодня правда — источником всех побед». За последующие годы Советской власти в народе сложилась поговорка: «Раньше было правило причиной многих бед, а сегодня правда — источником всех побед». За последующие годы к этой поговорке привились новые пословицы: «Правда проста, как хлеб, а нужна, как соль», «Правда труда, да людям люба», «Не бойся того, кто прав-

ду говорит, бойся того, кто ее скрывает».

Однако и в наши дни порой от лиц, умалчивающих о недостатках или ошибках окружающих их людей, можно услышать в оправдание своего поведения унаследованную от старого мира пословицу: «Скажешь правду — потеряешь дружбу».

В. ГРАЧЕВ,
фольклорист,
член Всесоюзного общества
«Знание».
г. Москва.

телевидение

17 НОЯБРЯ
I ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)

9.45 «В каждом рисунке — солнце». 10.00 Д. Фурманов читает «Чапаев». 10.45 «Отзовитесь, депутаты Верховного Совета РСФСР». 11.30 Фильм — детям. «Такой большой мальчик». Художественный фильм. 13.00 Новости. 13.10 «Рембрандт-Офорты». Научно-популярный фильм. 13.30 «Наука сегодня». 14.00 «Наша биография. Год 1919». 15.15 «Человек и закон». 15.45 «Здесь наш дом». Художественный фильм. 1-я серия. 16.50 Играет А. Слободянник. 17.00 «Время». 17.40 Концерт солистов Государственного академического театра «Эстония». Передача из Таллина. 18.10 Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — ЦСКА. 3-й период. 18.45 «Здесь наш дом». Художественный фильм. 1-я серия. 19.50 Играет А. Слободянник. 20.00 Новости. 20.15 Программа документальных фильмов о спорте. «Человек и закон». 21.15 «Здесь наш дом». Художественный фильм. 1-я серия. 22.20 Новости Кузбасса. 22.30 Концерт солистов Государственного академического театра «Эстония». Передача из Таллина. 23.00 «Время». 23.30 «Наша биография, год 1919». 00.45 Тираж «Спортлото». 00.55—02.05 Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — ЦСКА. 2 и 3-й периоды.

II ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

18.30 Для заочников. Начертательная геометрия. «Плюсность». 19.35 «Партийная новь». Коммунисты КузПИ в борьбе за повышение качества знаний и воспитания студентов. 20.15 Для старшеклассников. «10-й «А». «Пожалуйста, потише, дайте дочитать». 21.05 «Валентина Терешкова». Документальный фильм. 21.40 «Пять вечеров на Западно-Сибирском металлургическом». Передача 2-я «Запсиб — впереди». 22.10 Киножурнал. 22.20 —22.30 Новости Кузбасса.

18 НОЯБРЯ
I ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)

10.30 «Узоры». 11.00 «Шахматная школа». 11.30 Играет Э. Москвитина (арфа). 11.50 «Стихи — детям». 12.05 «Старты надежд». 13.00 Новости. 13.10 Концерт мастеров искусств. 13.50 Тираж «Спортлото». 14.00 «А ну-ка, девушки!». 15.00 Ленинский университет миллиона. «Актуальные задачи борьбы с противниками разрядки международной напряженности». 15.30 «Здесь наш дом». Художественный фильм. 2-я серия. 19.50 «Солнечная обсерватория». Научно-популярный фильм. 20.00 Новости. 20.15 «Всеми цветами радуги». Документальный фильм. 20.35 Ленинский университет миллиона. «Актуальные задачи борьбы с противниками разрядки международной напряженности». 21.05 Концерт. 21.15 «Здесь наш дом». Художественный фильм. 2-я серия. 22.20 Новости Кузбасса. 22.30 «Узоры». 23.00—23.30 «Время».

II ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

19.00 «Студенты». 19.45 «Художники Кузбасса». И. А. Чермянин. 20.15 Киножурнал. 20.25 «Рабочая неделя». 20.45 «Пять вечеров на Западно-Сибирском металлургическом». Передача 5-я. «Взгляд в будущее». 21.15—22.45 «Сто дней после детства». Художественный фильм.

III ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

19.00 «Передовики соцсоревнования». «Сила и мужество». Научно-популярные фильмы. 19.30 Для малышей «Тук-тук». 20.00 «Кузбасс на стройке». 20.30 «Метаморфозы». Фильм-концерт. 21.00 «Пять вечеров на Западно-Сибирском металлургическом». Передача 3-я «После смены». 21.30 Концерт. 22.10 Киножурнал. 22.20—22.30 Новости Кузбасса.

19 НОЯБРЯ
I ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)

9.30 «Литературные встречи.. 10.00 Н. Тихонов читает «Чапаев». 10.10 Говорят депутаты Верховного Совета РСФСР. 10.25 «С песней по жизни». Всесоюзный телеконкурс молодых исполнителей. 11.30 Фильм — детям. «Пятнадцатилетний капитан». Художественный фильм. 13.00 Новости. 13.10 «Мои ровесники». Документальный фильм. 13.30 «Сегодня — День ракетных войск и артиллерии». Выступление Маршала ракетных войск и артиллерии В. Ф. Толубко. 13.45 Концерт по заявкам воинов. 14.15 «Подвиг». 14.45 М. Байджиев. «Мы — мужчины». Премьера телеспектакля. 16.15 «Пражские коньки». Международные соревнования по фигурному катанию. 17.00 «Время». 17.40 «С песней по жизни». Всесоюзный телевизионный конкурс молодых исполнителей. 18.45 Говорят депутаты Верховного Совета РСФСР. 19.00 «Пражские коньки». Международные соревнования по фигурному катанию. 19.45 «Дорога». Документальный фильм. 20.00 Новости 20.15 «Подвиг». 20.50 М. Байджиев. «Мы — мужчины». Премьера телеспектакля. 22.20 Новости Кузбасса. 22.30 Играет оркестр народных инструментов ДК им. Островского г. Томска. 23.00—23.30 «Время».

II ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

18.30 В помощь школе. Основы Советского государства и права. «Гражданское право». 19.15 «За эффективность и качество». Репортаж с Кемеровского завода химического машиностроения. 19.45 «Ищу мою судьбу». Художественный фильм. 21.20 «Пять вечеров на Западно-Сибирском металлургическом». Передача 4-я «Встреча на сцене». 22.10 Киножурнал. 22.20 Новости Кузбасса. 22.30—23.00 «Если рядом друг...».

20 НОЯБРЯ

I ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)

10.50 «В мире животных». 11.50 «Поэзия». Е. Исаев. 12.20 «Движение без опасности». 13.00 Новости. 13.10 В гостях у сказки. «Золотой ключик». Художественный фильм. 14.30 «Здоровье». Научно-популярная программа. 15.00 Беседы на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 15.45 «Театр. Учителя и ученики». 16.50 Документальный фильм. 17.00 «Время». 17.40 Концерт. 20.00 Новости. 20.15 «В мире животных». 21.15 «Стихов любимые строки». Фильм-концерт. 21.50 «По музеям и выставочным залам». Всесоюзная выставка молодых художников. 22.30 Концерт Государственного Омского русского народного хора. 23.00 «Время». 23.30—00.45 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Рига) — ЦСКА. 2 и 3-й периоды. Передача из Риги.

II ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

19.00 «Студенты». 19.45 «Художники Кузбасса». И. А. Чермянин. 20.15 Киножурнал. 20.25 «Рабочая неделя». 20.45 «Пять вечеров на Западно-Сибирском металлургическом». Передача 5-я. «Взгляд в будущее». 21.15—22.45 «Сто дней после детства». Художественный фильм.

Редактор
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП10147
Зак. 15464, тир. 7600
Объем 1 п. л.